

(上接 A04 版)

优秀家书集锦



湘西州 杨传贤《两岸“三通”首封喜信飞台湾》

2008年年底,两岸民众期盼30年之久的直接通航、通邮、通商变成现实,过去的“咫尺天涯,重重阻隔”变成“天涯咫尺,处处通途”。2009年年初,家住湘西吉首的杨传贤按捺不住激动的心情,给远在台北的姑妈和姑父写去家书,祝福两位离开故土60年的老人春节愉快。



邵阳市 何发明《愿你出走半生,归来仍是少年——致刚走上工作岗位的儿子》

从曾经的“叛逆少年”到如今的懂事坚强,24岁的儿子让母亲何发明骄傲而自豪。儿子刚刚走上工作岗位,作为母亲自然有很多的话想跟儿子说,有很多的经验想告诉儿子,何发明选择像朋友一样跟儿子用书信平等交流,平凡而质朴的语言中,其实满含深情。



长沙市 赵景利《孩子,你要始终热爱脚下这片土地》

作为一位母亲和家庭教育研究者,赵景利说,她感觉现在的家长们往往对孩子的智育、学习方法、学习习惯较为重视,而比较忽视对于孩子的爱国主义教育。于是,在女儿来到的10岁生日即将到来之际,赵景利为孩子写下这封家书,她希望爱国情感如涓涓细流,点点滴滴融入在女儿的日常生活中,陪伴女儿一生长。



长沙市 吴强《写给新婚儿子、儿媳》

在儿子儿媳新婚大喜之际,长沙市委办公厅纪检组长吴强送上的“大礼”是一封家书。在这封家书中,他对儿子和儿媳提出关于家、感情、夫妻的三点忠告,还为两个新人提出“狠抓革命,猛促生产”“不忘初心,将婚姻进行到底”“用心读书,亲近正人”三个希望,慈爱睿智,却又不失幽默风趣。



永州市 汪华明《新官上任三把“锁”》

在儿子从省水利厅下到县水文局挂职当局长的时候,52岁的永州市科协副主席汪华明特意铺开尘封的信纸,用古老的家书方式,与儿子“促膝长谈”。人家说“新官上任三把火”,汪华明却告诉儿子,“新官上任三把锁”——其一,锁住“脑袋”,修身养性;其二,锁住“嘴巴”,谨言慎食;最后,锁住“手脚”,清正廉洁。



株洲市 孔红枚《致老公的一封信》

坚强的军嫂孔红枚,和军人丈夫婚后团聚得最长的时间,是她早孕的两个月,而这两个月,也是她妊娠反应最重的两个月。来到丈夫单位的这两个月,孔红枚享受到了丈夫无微不至的关心和照顾,也让她第一次真正了解军人的生活,亲身见证了军人的不易。临别时,她写下这封家书,让丈夫放心,她会坚强地面对所有的一切。



益阳市 夏政达《手写家书一封》

古人言,儿行千里母担忧。女儿青青远赴马来西亚吉隆坡求学,在思念女儿的背后,这封家书其实更有深意。在女儿出国的那一天,夏政达送了女儿三样珍贵的礼物。一样是一捧家乡的泥土,另一样是夏政达珍藏了多年的毛主席像,还有一样是一把二胡。三件礼物和语重心长的家书,都是希望女儿不要忘了民族魂和中华根。



娄底市 陈玲《异地夫妻十九年情书》

军嫂陈玲和爱人肖拥军结婚19年一直两地分居。肖拥军每年至少有三个月的守礁期,出发的船一离码头,他就像断了线的风筝,完全失去了联系。常常能让陈玲感觉到爱人的存在,是上礁前寄来的一大把信,这是肖拥军利用上礁的空余时间赶写的。从相识到今天,他们一直用自己的方式坚守着爱情。



益阳市 龚艳姿《妈妈写给女儿的信》

这里收录了龚艳姿写给女儿的三封家书。第一封家书,是20岁的女儿出国留学时,妈妈对孩子的祝福、思念和牵挂;第二封家书,是刚刚涉足社会的女儿参加工作之际,妈妈写下的“温馨提示”;第三封家书,是女儿24岁生日之际却在外出差忙碌,妈妈的“舍不得”。这一封封家书,是一个妈妈给女儿最好的亲情厚礼。



长沙市 黄宏伟《一封“三军女人”的家书》

黄宏伟说,她要成为一名“三军女人”——因为她不仅是军人、军嫂,而且,将来她还要做军妈妈!这封纸短情长的家书,是短暂而欢乐的相聚时光的集锦,更见证着黄宏伟夫妇坚守初心、相爱相知的点点滴滴。



永州市 唐小娟《心底无私天地宽》

家书是家风传承最有感染力的承载形式,唐小娟用写家书这种传统的方式,与丈夫一起共勉,阐述廉洁与家庭幸福的影响和联系,畅谈对廉洁奉公、树好家风以及幸福美好生活的向往。这封廉洁“家书”不仅为“小家”而写,更为社会营造一个更加清正廉洁、温馨和谐的“大家”。



永州市 李爱莲《写给创业路上的女儿》

作为潇湘爱莲女书文化研究院院长的李爱莲,最让她自豪的就是家乡的非物质文化遗产女书。去年,女儿盘曦决定开始创业。李爱莲用自己最心爱的女书,写下这封千字文,以表达母亲对孩子的理解与鼓励,也期望女儿不要忘了民族最珍贵的文化遗产。



长沙市 陈建荣《愿我们拥有简单的快乐》

在女儿大学即将毕业之际,作为一名作家的陈建荣为女儿写下一封家书,把她对人生、幸福、亲情、家庭的感悟,完完整整地告诉她“亲爱的笨笨兔”女儿。



永州市 崔哈青《致奶奶的一封信》

小时候的崔哈青并不理解,为什么奶奶要累死累活去当一个没钱也没名望的村妇代会主任,也不理解为什么奶奶对她要求那么严格。如今,长大成人的崔哈青写了一封信给奶奶,崔哈青说,她终于读懂了奶奶的一片公心和对孙女儿的良苦用心。



家书撷英

编者按:自今年5月开始的“家书抵万金”征集活动,得到湖南广大家庭的积极参与。在湖南省妇联收到的近万篇家书作品中,经过市州推选、全省网络评选、专家评审,层层遴选,评选出优秀家书一等奖14篇,二等奖34篇,三等奖52篇,优秀奖72篇。在这里,我们为您解读荣获优秀家书一等奖的14篇作品。这几篇作品中,有父亲写给国外留学女儿的越洋家书,有坚强军嫂写给军人丈夫的两地情书,有父亲写给新官上任的儿子的劝勉之书,还有多年以后终于理解了奶奶的孙女写给奶奶的感激之书,还有妈妈写给大学即将毕业的女儿的快乐之书……您可以用手机扫描每一篇家书简评旁的二维码来阅读家书原文。见字如面,相信您能从这些家书中,读出作者笔下深沉大义的家国情、守望相助的亲情、缱绻缠绵的爱情……

